

問：做萬緣放下邊聽 CD，到最後連身體也消失了，耳根也沒聽到，接下來該如何做？

答：我們要了解這個萬緣放下有沒有辦法聽 CD？你在聽 CD 是不是緣，你要萬緣放下還聽 CD，這樣是在攀緣還是在萬緣放下？所以我們做功夫要『一個法門』要專注的做，萬緣放下的時候你就不要再有其它的事，能夠做到身體不見那個是很理想，為什麼？因為已經快要進入到我們那個佛性的領域，佛性寬廣整個虛空，所以不只有身體而已啦！我們平常把祂侷限在身體裡面，其實祂很寬廣，你能夠做到身體不見表示你的佛性已經可以拓展到整個空間出來了！那個是好現象阿！可是你一面萬緣放下一面聽 CD 那就已經不對了！還要再怎麼做，這樣一定要稍…

問：：已經聽到沒有聽到了

答：已經聽到沒有聽到了喔？那個是意識，你已經沒有聽到了，那個時候要了解已經變成心意識，心意識，已經變成心意識作用，你心意識在朦朧狀態，就好像我們快要睡著那個時候的樣子，那個不是功夫拉！不要這樣做，一定要專一，你做萬緣放下就不要再聽 CD，你要聽 CD 就專門聽他怎麼講，聽 CD 裡面的講法就好。

劉講師慈悲加強詳細解說：

因為不敢留太多時間給大家提問，為什麼？都不敢提出問題來問，其實問題是很多啦！因為我們瞭解修道都沒有問題了，就沒有結，已經沒有打結了就是很順暢，很通了都沒有打結，已經通了修道就很容易，我們修的時候就怕障礙，怕有事情阻塞，那都沒有了是最理想。

可是真正回歸一下還有問題，有時候就是不敢問啦！個為有沒有聽到外面的車聲？(有)，誰聽到的啊？(佛性)對，所以你看我們的佛性這麼寬廣，(救護車聲音)一叫了我們佛性就在那邊，所以你看你用你的耳根「聞性」，知道的「佛性本體」，那你分別喔這就是救護車啦！分別了以後變「耳識」→就是聞啦！就不是佛性。

所以佛性是讓你聽到就好，不要再分辨，你分辨了又落入生滅，你沒有分辨就是佛性本體，這樣會了嗎？只差一點而已，你去分辨了就變成心意識，那心意識生滅啊，可是佛性不生不滅。

你看靜悄悄聽到也是佛性啊！聽到靜悄悄對不對？(對)所以我們那個佛性不生不滅，聲有，我們不是生出來的，聲沒有，不是滅，沒有，還在，不然的話我們怎麼知道靜悄悄？就是因為聞性還在。

那假如說我們分別喔這個就是救護車，走過我們的前面，那個叫心意識→那個生滅的，差一點點對不對？所以我們在做耳根圓通的時候，你就是要瞭解說我們脫根脫塵，『不用耳根』（耳根是六根之一根），也不用聲塵（聲塵是六之一塵），不用了，已經佛性出來了，離身又離開環境，離身離境，這樣了解嗎？好下課！

我們有聽張拙秀才悟道偈可能有接收裡面有一個觀念：「脫根脫塵、離身離境」，我們的佛性脫根（脫離我們六根，就是不在六根裡面），離境（也不在六塵裡面），佛性離緣獨立（離開所有的因緣然後獨立的），這個很不容易體會。

3片

問：請問金剛經裡面談到福德，那跟一般功德是什麼樣差別？

答：這個金剛經前面，因為才發現到我們的真心，所以還沒有功德可以說啦！那福德我們就是了解就是接受福報，所以**福德跟功德不同**，功德是在我們的佛性裡面去找，你**見性是功平等是德**，所以功德就一定在我們的佛性裡面，所以我們要了解我們到我們在四相上非常努力，可是對佛性不了解那個不能稱功德啦！只有可以稱福德那個是造福，可以享受的，所以你進入了不生不滅的佛性，你已經了解了整個佛性的輪廓，佛性的整個狀態你都透徹知道，然後你才可以有功，那在凡塵所以不管他身分地位，是流浪漢也好，是總統也好都是平等，那個才可以稱德啦！

所以我們要了解我們尊重所有眾生都是佛，你尊重所有眾生就是供養所有眾生，這樣就已經無量無邊啦！那個才叫做已經建立德，你有見性的功，有平等的德才可以稱功德這樣了解嗎？

問：劉講師請問，為什麼正報的最大是大轉法輪？

答：我們要了解那個依報是世界，正報是我們的身心，那我們的身心就是了解到既然有身，有心，就可以來講經說法利益眾生，所以我們的正報，依報是我們的環境，正報是我們的身體，所以我們要了解正報，最重要就是你累世之間沒有虧欠，我們假如說一生下來，五官不全四肢殘缺那個就是叫正報，他當下呈現的就是累世做的不正，尤其最厲害就是藉佛吃飯，你開個宮開設一個廟，然後你問事替人家辦事，然後你賺錢去吃飯，那個再來出生的話，都會五官不全四肢殘缺，後學在後天廟所以對這個特別的去注重它，為什麼有人生下來，他就是已經跟凡人不一樣，那追到後學以前在後天廟當乩童，所以那個時候就比較深入的去探討這個問題，為什麼他生下來會五官不全四肢殘缺？

因為那個告訴後學答案的就是佛菩薩，跟後學說他們都是藉神吃飯，你看這個罪過有多大，可是我們凡人喔！這個最好賺了阿！不知道那個厲害。下課。

4片

問：請問劉講師那個佛法僧是要怎麼寫？

答：僧人的僧，一個人字邊在一個曾，因為佛法僧是一體啦！那個僧就是佛，那個佛就是修法，修法成佛，然後成佛說法給僧修，所以佛法僧是一體的，那我們都把它分成三個其實是一體的，像我們得到的三寶它也是一體的，我們都把它分成三個啦！三個說是比較詳細，一體是在修的時候你要融會，你要貫通。

佛法僧是一體，是我們點玄那個地方→是佛。然後我們修的五字真經→是法。然後我們的合同→是僧。佛法僧都是全部一體的。

問：劉講師，我們會因為布施的對象或者事情不同，功德有差嗎？

答：因為我們要了解布施的話，要體會三輪體空，三輪就是布施者、受施者跟布施之物，布施者空，受施者空，布施之物空叫三輪體空，你進入三輪體空那個就是佛的布施，所以我們要了解我們不能有期待啦！可是這個跟凡塵的我們這個素食，世間在說的又不一樣，大家都想說我布施就有福報啊！是我們一般的期待，可是你假如說布施的時候等到福報那個就不大，為什麼？因為你布施多少？

比如說我布施100塊你都期待果報，那個果報就100塊這樣懂不懂意思？那假如我們布施者空，布施100塊你把它布施到空間，已經你都不住在腦海，那個布施100塊就跟虛空一樣大，那你的果報虛空給你的果報無量無邊啦！這樣知道嗎？就是你不住相了，你住相的話它就是你布施多少，你得到多少，你不住相了你已經把它融入虛空，融入虛空的時後果報給你，就是虛空那麼大的果報給你，所以我們布施的時後純粹就是要幫助人，幫助人了以後這個是因緣際會，讓我有錢來布施，是因緣聚合的啦！也是空的這樣的話我們心就不會住相。下課！

5片

問：日光節約時間是否混亂了中國的二六時辰及十二干支？生辰及求道時，求道時的時辰是否跟著混亂？還是一點都不影響？就照新的時辰，因為老天都知道。

答:這個對，一點都不受影響，因為我們要了解它不管是日光節約時間，還是我們一般的常態都是一樣的啦！都是二六，十二個時辰沒有變化，十二時辰沒有變化只是我們的生活認知不一樣而已，那個都沒有差的，沒有差別，不用為了日光節約時間混亂了我們原來的作息。

問:中國年為什麼用十二生肖代表？有些生肖時辰真的會相剋嘛？為什麼？

答:這個根據十天干、十二地支，那麼十天干、十二地支我們會講說甲子，就是甲，天干的第一個跟地支的第一個然後會合，因為十對十二，所以輪到六十的時候才能夠圓滿，六十一又開始一個起頭，所以我們了解這個是我們古時候祖宗的智慧啦！藉著十二生肖來記憶，說我們進入是什麼年，比如說我們新年要進入什麼年？(馬年)對阿！要進入馬年讓我們能夠很容易的就記憶啦！那這個要了解最重要的，我們假如說有那個生剋，因為我們五行之中它有相生有相剋，那這個在生剋的方面，最重要的就是我們的心地要超越，你假如說已經都住相，那我們是不剋而剋啦！就已經被它剋住了，那你假如說是超越，進入一性圓明，那個對我們都沒有影響，所以我們要了解那個生剋，大部分都是我們老一輩按照這個天干、地支，以及那個五行來說的，那我們心可以超越，所以我們修道研究性理心法就不要被那個數綁住了。

問:劉講師講的孔子十翼，後學還是不解，十翼是什麼意思？是易經裡面的十章嗎？但是易經是有十一章。

答:後學看到易經證釋，就是孔老夫子來講的，他說那個十翼那個翼就是就是翅膀，幫助了解何圖跟洛書啦！孔老夫子說全部裡面的十章，可是我們把那個十章已經把它分化，就變成很小段它本來是滿大段，只有十章而已，後面的都是後儒所加，所以後學看到易經證釋了以後，才知道說原來孔老夫子講的十翼，就是前面繫辭傳那個十章，那個原文不是我們看的那樣，我們已經都把它分了已經沒有說連貫，真正的那個就是你要研究河圖洛書，你要了解到我們中國古代怎麼運轉？你可以從那個易經證釋裡面，去了解它全部詳細的內容，那個是幫助我們去了解何圖洛書啦！整個假如說有興趣的話你可以買一套回來研究。

不過後學鼓勵還是用性理心法來看易經，這樣的話對我們的幫助才大，尤其孔老夫子講說上帝就是我們，所以這個衝擊很大，我們沒有那個觀念可以接受，他說那個整個連西方整個他都是由我們分化，由我們分化成五個宗教的宗教族，所以這個觀念後學也是看易經證釋以後才接觸到。

6片

問：請劉講師講解佛性不屬於無為。

答：我們要了解佛性，我們在凡塵的講法因為凡塵我們都是有為，有為：有所做為，我們有策劃有計劃，有所做為那個是有為法，因為有為法都是夢幻泡影，如露亦如電應作如是觀，所以我們跟這個有為相對說無為，那我們要了解無為是對有為說的，就像張拙悟道偈有沒有說涅槃生死等空華？有沒有？就是我們的生死然後我們追求涅槃，然後要了解凡塵的生死，跟所追求的涅槃它是相對，相對的，所以兩個生死跟涅槃兩個平等，空中的華都是假的，我們了解說有為法，然後立一個無為法來我們追求，我們追求無為法，那我們要了解這個是依賴有為立的名字啦！有為跟無為兩個對立，所以無為跟有為就變成平等是一樣，雖然說名字叫無為，可是它也是在凡塵相對法裡面。

那我們假如說真正的進入我們的佛性本體那個連那個無為我們也拋掉，沒有無為，所以有為無為都平等，是空中的華都不實際的啦！是這樣，所以我們了解到看我們所講所知道的那個狀態，那個無為是什麼狀態，假如說我們八識成識智，那個就講妙觀察智見非功，就是見非有為功用，那個就已經是見到佛性的本體，所以那個就可以說他是超越我們兩個相對的，超越相對的啦！相對它意思有為跟無為兩個是一樣，兩邊，那你要取中道，因為中道就把有為無為全部拋掉，那個才是我們不生不滅佛性本體。

7片

問：劉講師麻煩您再解釋無生法忍。

答：無生法忍，無生就是沒有生，沒有生就沒有滅，沒有生沒有滅的那個法，就是我們不生不滅的真心佛性，你住在這個不生不滅的真心佛性，人就是安住不動啦！你在不生不滅的佛性本體，安住不動叫做無生法忍，我們求道就已經可以得到了啊！就已經到阿羅漢，到無生法忍，無生法忍是要成佛的一個最基本的關鍵，一定要得到無生法忍，才可以成阿羅漢成菩薩然後成佛。

我們要了解那個是最根本我們不生不滅的佛性本體叫做無生，無生就不會滅，無生無滅的法就是我們的佛性本體，我們能夠安住不動就是忍，那個忍，忍耐是忍的別名，它的總名叫安住不動，忍耐就是忍的另外意思，那個忍的意思，因為佛他講沒有眾生，沒有眾生的話就沒有侮辱的人，也沒有受辱的人，沒有人侮辱也沒有人受侮辱要怎麼忍？所以它那個忍是安住不動叫「安忍」，無生法忍就是我們把我們自己的佛性安住都不動，都把祂顧好這樣就叫無生法忍。這樣了解嗎？

9片

問：請問劉講師剛才講那個三塗是什麼？

答：那個三塗有兩個說法：一個就是三惡道，畜生道、地獄道、惡鬼道，一個就是被人殺，刀塗，被人燒，火塗，現在要繼續拆門→水塗，就是都是不好的遭遇啦！不好的遭遇叫三塗，三個很不好的道路，很不好的途徑啦！

10 片

問：點傳師問說七寶跟七法財有什麼不一樣？

答：七法財就是我們在修道方面比較重要，比較努力去認識，第一個就是「聞」能夠聽到我們這個上乘佛法聞。

第二個就是「信」你聽到了要相信。

然後就是「戒」，我們聽到以後要相信，然後相信以後要行持，行持以後有一些戒律我們要遵守。

然後就是要有「定」不能猶豫不決，一下子想這個，一下子想那個，一下子研究這個，一下子研究那個，那個就沒有定啦！

然後就是要有「慧」，智慧

然後就是要「精進」，精進我們了解說凡塵事，我們都要精進才能達到，何況是我們聖事。

然後最後一個就是「慚愧」，我們要知道說我們帶著慚愧的心，在凡塵的生活才不會有過失，慚愧很慚愧，各位就是了解有身體了就是因為有業障才有身體，所以很慚愧，那假如說你都透徹了解真理，那這麼多眾生都還不知道你要趕快去渡化，所以你都還沒有做感到很慚愧。

聞、信、戒、定、慧、精進、慚愧七法財，我們有這個七法財在我們修道的路途來說已經那個法的財，你俱足了，有了你修起來就容易啦！這個很好啊！

11 片

問：後學發覺說我們好像沒有生死？

答：沒有生死喔，沒有生死你就已經進入佛性了啊！你已經覺得沒有生死，你就是進入佛性本體啦！佛性本體裡面沒有生死，我們有身體，身體才有生才有死是這樣的。

問：請問劉講師覺的功夫怎麼做啊？

答：就是你心想什麼你身體做什麼？你都了了分明這樣就好了！這樣就覺，你心在想什麼你掌握，你身體在做什麼你掌握，你這樣就是覺，我們就是怕心在想，身在做，我們都不知不覺，不知不覺就是無明，你覺了無明它跑不出來。

問：請劉講師解釋，捨識用根？

答:那個識就是我們的認識，把這個認識，因為認識很多因緣聚會它才有識，因緣聚會才有「識」，我們把因緣聚會的識，把它捨掉，根就是我們的根本，根本就是佛性本體啦！我們把識捨掉用我們的「一性圓明」，就是我們的根這樣了解嗎？我們認識，認識要有很多因緣聚會才有這個識，很多因緣聚會才有，因緣消失這個識沒有，所以知道這個識它是變化無常，不固定的，所以我們捨識，因為識一直在生滅變化，用根，**一性圓明他不變，用我們根本**，這樣修會成道。

12片

問:不可以暴殄天物，但是米長蟲該如何處理？

答:我們就是了解天生萬物以養人，我們當然是不要暴殄天物，上天給我們東西我們好好的用，那假如說米已經長蟲不適合我們人吃的話，我們可以把這一些東西給下等動物吃，讓牠能夠延續生命，就像我們現在都會區的一些餿水，就是吃不完的一些東西就全部都蒐集，那餿水的時候它就提煉一些就變成肥料，所以就變成可以好好利用，那個都是不暴殄天物，就是把東西好好用就是已經有功德，我們就是要會怎麼樣利用，這東西既然人都不適合吃了！我看看這個東西要給什麼樣的動物來吃，有一些動物牠需要，牠雖然說長蟲發芽了牠一樣喜歡吃啦！所以我們一樣不暴殄天物，可以給下等動物吃。

問:飯碗不小心摔破，飯灑了一地應該要如何處理比較恰當？

答:那個飯已經摔在地下我們再吃不適合，就拿到餿水桶你可以讓豬吃，或是讓一些現在企業家有把那個餿水提煉成有機肥料，飯可以另外處理，那一些破碎的那一些磁器掃在垃圾桶就好了，因為它已經破掉了不能再用了！就把它當垃圾就好了。

問:空生大覺中，如海一漚發，漚滅空本無。漚滅空本無，是比喻空的大海的小泡泡消失，虛空本來是就沒有，這樣解釋似乎不太對，佛性遍滿虛空，所以虛空是存在的，為什麼將佛性比喻為大海，虛空是海中的小泡泡，既然佛性遍滿虛空，為什麼佛性比較大，虛空比較小？

答:因為我們這個觀念後學再講的時候，就知道很難接受啦！可是這個是文殊菩薩講，後學看到的時候就講說，喔文殊菩薩把我們所有世界的來源，怎麼樣來祂都交代，就是因為我們迷，我們迷了！我們迷了以後才產生虛空，因為有虛空才有世界，因為有世界才有眾生，因為有眾生才造業，所以就變成世界、眾生、業果三個一直綿延不絕，一直再輪迴。

所以文殊菩薩講，就是因為我們凡塵的虛空才有我們整個地球，那假如說沒有，沒有這個虛空的話，我們的山河大地不會呈現，沒有山河大地我們眾生沒有地方生活，也不會呈現在凡塵，那沒有眾生我們不會造業，也沒有業果，所以世界、眾生跟業果都是因為迷、妄然後才產生，沒有迷跟沒有妄，假如說我們都在真，都在真之中就沒有虛空，沒有虛空，我們佛性我們每一個都是在本際，就是我們佛性的本位，都沒有地方讓你呈現，所以因為我們迷了我們妄，不真了，迷跟妄，然後才產生虛空，因為有虛空了然後才有山河大地、世界，有世界了才有眾生，有眾生了才有業果。

所以我們了解，我們了解說整個我們佛性是非常大，大到整個宇宙虛空，不只有太陽系，祂是超越整個宇宙虛空，所以我們就是了解到非常的廣泛，我們佛性非常廣泛，可是現在因為我們有起心動念，那起心動念我們要知道念就是業，起心動念的念就是業，雖然說這個業是很小，可是畢竟已經有了，假如說我們不起心動念，我們不會落入凡塵，不落入凡塵我們不會愈來愈造，業越多，所以我們要了解我們到凡塵來的原因，不是說像我們老母訓子十誡所說，我們在三山坡 老母把我們仙衣仙鞋都收回去，把我們趕到凡塵來，然後現在大開普渡一直哭著要我們回去，我們眾生都在問，我們道親前賢再問，為什麼那個時候把我們趕下來？現在要我們回去，意思說多此一舉啦！

你不要趕下來就好了嘛！那各位前賢我們要了解假如說你不起心動念你沒有業，沒有人可以趕你下來，那我們已經起心動念有業，那有業這個業它一定要有果報，所以我們了解說你起心動念了以後，然後一念無明就是無明，然後生三細就是有業相，業相既然有了就轉相，就把我們般若妙智慧轉過來要看，看什麼？業力，起心動念的業力我要看它是什麼樣子，我們要了解說業沒有形相，我們的業沒有形相，所以你一直要看，你看不到真正的業，可是你這樣瞪目發勞，瞪目發勞就是把整個虛空之間，它都已經迷幻，迷幻成了以後就變成四大假合，所以就真的山河大地呈現，那我們就了解從這個說法裡面就說本來沒有，沒有山河大地就是因為我們一念妄動然後才產生山河大地，所以山河大地的來源就是迷、妄，迷跟妄才有山河大地，因為有山河大地我們眾生的業有地方呈現現相，所以就來了，來了以後本來是很少的業，所以那個我們開始啊！元會的起頭那個眾生的善，都很具備，沒有惡，可是我們一代一代不如一代，一代不如一代我們本來只有少少的業，很快就還清了啦！可是我們接著生活很快又造了很多啦！

比如說我們只有欠一百塊來還一百塊就要回去，結果我們在凡塵一生活了一百塊就，變成一萬塊已經欠一萬塊啦！這一下來還越還欠債越多啦！欠到現在已經多得不得了，賴皮不要還了，太多了不要還了，這個我們要了解由不得你不還啦！你說不還不可以，所以我們就是了解到，這個所有沒有說哪一個在操作，沒有，是我們自己的業力形成，那我們自己造了業自己要受苦，所以我們在凡塵這個時候我們不可能以往沒有造業啦！一定都有。

我們現在努力的修道，我們只要走入，假如說你每天都是覺，那你就沒有緣啦！因啊！以往所造的因，它就在虛空之中，它遇不到緣成不了現相，你就不用接受，所以我們了解到說我們現在的修持就很重要，你現在的心整個都是空，空的話就是沒有緣啦！因是有可是沒有緣，因緣不會合，就像那個種子你把它放在倉庫，它不會發芽，可是你拿來埋在土中，又有太陽，又有水，它就發芽了！所以我們現在的修持，為什麼佛經裡面會講說：我們所有的業障消滅？就是因為你全部走入真空世界啦！你真空妙有就是佛性本體，你那些因你再做得怎麼大的因它找不到緣不會現相，所以真的就沒了啦！可是只要你走回頭路，又起心動念又動凡塵心，那個因它就來了啦！它在它就來了，只要你都不起，你都是真空妙有那個因，它不會來，所以我們就是了解到我們可以改變的，凡塵所以一切都不定，不固定啦！所以我們人可以修成佛成道，我們人可以落入三惡道都是我們人自己做的，自己選擇你要走什麼樣的道路？這個就是很重要，我們日常生活你保持覺，你都在覺之中那個因它沒辦法來，你就不用去接受果報各位這樣了解意思嗎？

不是說固定的啦！哎唷我都跟他有緣，我就要當他的太太，那是自己要的不要講，所以就是要了解凡塵不定，一切都不定，假如說是凡塵都已經定，那我們修道沒用啊！你眾生就是眾生，佛就佛，已經固定了！不是啦！不定，所以不定我們修道才有效，我們可以回歸到本位，我們可以到三惡道，你選擇你要走哪一條道路，你自己自作然後自受，你現在整個像後學講，你把它都在那個覺之中，二十四個小時都覺，那保證你所有以往的業它不會來，它不會呈現，就怕我們凡塵心又起了！凡塵心起了那個叫緣啦！因已經有，了有緣，因緣會合我們就要去接受，因緣會合你不接受也不行，就是已經果報呈現。

所以我們就是要了解雖然我們有那個長壽的因，那我們要有飲食的緣，因緣會合我們才能夠長壽，你有長壽的因可是你現在生活都不正常，那你雖然有長壽的因，它遇不到緣沒有辦法使你長壽，所以你變成夭壽，所以我們了解到緣很重要，你因有了那個我們沒有辦法去改變，可是我們在緣我們

可以改變，你在凡塵的生活你可以支配你往後的人生，所以我們現在就是很重要，只要你都按照真理去行持，你再造怎麼大的業因，它都找不到緣呈現，所以已經消滅了！就是這個意思啦！都在我們自己心決定。

13 片

問：請問劉講師，佛性就是水、火、風、土，水、火、風、土就是佛性，所以虛空就是佛性，佛性就是虛空，佛性就是山河大地、萬相萬事全部都是一體，那請問劉講師，我們的身體也是我們的佛性對吧？將來我們歸空，把身體四大歸還給大地，其實也就是歸還給佛性？

答：這個他很會邏輯啦！他用邏輯的方法來講佛性的內容，可是我們要了解我們講說山河大地，我們就講法性啦！在講我們人那個佛性的話，我們稱佛性，所以佛性也在我們凡塵來說的話，我們一聽了就知道說人、佛性，就是成佛的正因。

那講法性祂是包含佛性，佛性也是包含在法性裡面，祂是所有凡塵的山河大地、萬象萬事，所以祂的範圍是比較寬廣，那麼在我們名稱來講祂叫做『如來藏性』，如來藏，如來含藏萬象萬事，如來藏，所以我們了解到以那個邏輯來說，水、火、風、土就是法性，因為我們為什麼會把水、火、風、土說成四大，那個大就是摩訶，摩訶就是充塞整個宇宙虛空，充塞整個宇宙虛空，就稱為摩訶，因為水、火、風、土它是充塞整個宇宙虛空，所以整個宇宙虛空都有水、火、風、土在，不只有太陽系啦！超出太陽系一樣有，都有水、火、風、土，所以我們了解到有時候在我們口語上講說水、火、風、土就是佛性，說我們身體就是佛性，所以要了解到這樣說沒有錯，可是我們這樣說我們人類的相信度就不高，所以它的說法都有其，後學一再研究都知道祂有祂的，比如說祂要說到這個山河大地是佛性的話，祂會講如來藏性，祂含藏在如來佛性裡面，所以這樣子說的話表示說如來藏，可以生發山河大地，而山河大地它不能生發佛性本體，有沒有差別？（有）我們一聽了就會有差別，可是假如說你剛才這樣問的角度跟口氣，它就變成是一體沒有差別，雖然說在大方向來講這樣也是可以，可是我們聽的人就會覺得好像哪裡不通順啦！那覺得佛在講的，有時候再三的問祂的回答都一樣，不會說隨著我們問祂就按照我們問的角度，來承認這個事實，那後學就會想說祂一定一些地方，會有不一樣，雖然我們了解說整個佛性充塞宇宙虛空，宇宙虛空非常廣泛，我們佛性也是非常廣泛，可是祂有能生的角度在，那講到水、火、風、土，水、火、風、土它就沒有那個能生的那個角度在有沒有這個發現？我們

的佛性可以生發山河大地，山河大地可不可以生發佛性？就不行了啦！所以角度就有所不同。

所以我們了解說還是要接受佛的觀念，說以佛性為主體，然後生發凡塵的萬象，萬象是從我們佛性生發，可是要了解這個萬象的生發都是妄，妄，可是我們佛性是真，所以迷、妄才有虛空，依空才立世界，有世界才有萬象萬事對不對？所以萬象萬事都在虛、妄裡面，我們是從真，然後起妄，從真從佛性本體真，妄就是整個現象，這樣有沒有更透徹了解？所以真跟妄，真，從真起妄這個是很自然而然，我們不能說從妄來生真，**妄不會生真啦！妄只有從妄歸賦到真**，它是屬於歸來，所以我們了解說真才可以起妄，你妄不能生真，所以他問的大概最大的差別觀念就是在這裡，真可以生妄，妄不能生真，有沒有分別出來？

問：劉講師曾經說，有靈氣的地方樹木茂盛，蛇很多，請問靈氣是如何形成？什麼是靈氣？

答：這個我們要了解，天地精華，天地的精華，那麼天地精華之所在那個地方就有靈，那我們在凡塵假如說你看到山它有大的樹木，然後你到下午它沒有下雨之前它那個樹木會有雲生發，那個地方就是天地的精華，所以那個地方有靈氣，我們到那個地方去修道會有幫助啦！可是那個是屬於地理的現象，是屬於天地的靈氣不是屬於我們人的靈氣。

操持問：前賢他是問靈氣如何形成？

答：那個是天地的精華，你看假如說山都是沒有大的樹木，都是一些雜草那個就沒有靈氣，所以要有靈有氣，就是山川那個精華，就是山川裡面它有含藏珍珠在，它有天地久而形成的那一種我們說的珍珠知，道意思嗎？裡面它有我們凡塵所貴重的東西它在裡面，含藏在裡面，海也會有，大地也會有，山也會有，所以假如說山有那一種珠在，山就會覺得說你去畫山水畫看起來就很舒服，那個就是有靈氣在，那我們要了解凡人假如說心善，那一種靈氣會多，那假如說我們整個凡人的心惡那一些不見了！就一直埋得很深的地底裡面溶漿融化，所以我們要了解天地跟我們人的心有息息相關，人心善良天地的那一些物質，就是那一種七寶它會一直呈現讓我們用都用之不竭不會沒有、失，可是假如我們人心惡這一些都不見了！都埋在深底，地的很深的地方，那我們地很深的地方就是溶漿它變成融化了沒有了。

假如說我們凡人都很善良它會浮現，浮現在地的表面，水的河海也會看見這一些很貴重的東西，那養生的東西也是一樣，我們人善地的生長讓我們人吃了以後身體會健康，那我們人的心不好，地生的東西雖然吃了可以養生，但是也害生，也害我們生命啦！所以變成一半一半，現在變成地生長的東西，被蟲吃了我們就用農藥，然後用農藥以後我們人也吃了，就變成地雖然要生長萬物來養生，可是我們人用那一些農藥來害生，害你的人生啦！所以就變成這個樣子，也可以養生也可以害生，這樣靈知道了嗎？還不清楚啊！山川精華，天地的精華那個靈，就是天地的精華自然形成。

問：有些美國人說金子是自天堂是嘛？金銀珠寶是如何形成的？

答：剛才不是回答了嘛！這一些我們用的七寶都是從地底浮現，那為什麼會浮現？就是因為我們的人心善，人心善的時候地浮現的就是七寶，所以我們到彌勒下生的時候，我們整個大地都是七寶，我們踩的大地都是七寶，那個時候的七寶就像我們現在的土石一樣，你走在土石石頭上面，以後彌勒祖師下生整個道路都是七寶，你走的都是七寶的道路，所以後學一看唉喲！怎麼不現在來？現在都來的話大家都出去不用工作，去撿就好了，可是要等到彌勒下生的時候才會有啦！

問：瞪目發勞會結暗為色，請問神通變小白兔也是瞪目發勞所產生的嗎？如果我們瞪目發勞一直想小白兔，會結暗為色見到小白兔嗎？

答：這個很會想像啦！所以要了解到他的那個瞪目發勞是一種形容，就是我們一念無明生三細，業相、轉相，跟現相那個時候都沒有整個現相都沒有，因為我們第二個轉相把我們本來的智慧之光，就是般若，我們把祂轉成能見知見，我能夠看見，因為能見就要有所見，你要看你的業相，業沒有相啦！你硬要看，那個叫做「瞪目發勞」，你不眨眼睛一直看，一直看，各位前賢會形成什麼現相？就是空中有華啦！很容易體會啦！你蹲下來五分鐘你突然站起來，看看你會看到什麼？那個就是瞪目發勞，那它這個是形容說我們整個山河大地，就是這樣呈現，從妄呈現啦！它來處不真。

所以我們現在就是要去關照，比如說念頭你從哪裡來，念頭消失你去哪裡，你把它關照，你會發現來沒有來的地方去沒有去的地方，那我們生從哪裡來？你找不到你從哪裡來，死了去哪裡？你找不到你死了去哪裡，所以這個就是要了解到都是妄不真啦！真祂都在，因為妄它不在，不在你要找它來

的地方沒有，你要找它去的地方沒有，沒有都沒有，所以不可得，圓滿菩提歸無所得，你無所得就圓滿菩提了。

14 片

問：劉講師請問山河大地是真心佛性所呈現的，那日月星辰也是嗎？

答：這個問的還滿根源啦！所以我們從我們研究過的楞嚴經，因為迷妄才有虛空，依空才立世界，然後我們有世界以後眾生才出生，有眾生才有業果，所以我們整個山河大地全部都是由迷、妄而來，既然山河大地都是由迷、妄而來，我們所依附的太陽系，整個也都是依我們迷妄然後整個呈現，所以後學都覺得說我們在這方面，可以說比較缺少研究啦！那所有的佛經也都沒有明確的講說世界的來源，世界到底是怎麼來？就只有楞嚴經文殊菩薩有詳細說啦！說我們佛性『覺海性澄圓，圓澄覺元妙，元明照生所，所立照性亡』。

所以就是講我們佛性就好像海，覺海，祂的海比凡塵的海寬廣，凡塵的海都有邊啦！我們的覺性的海無量無邊，非常的澄圓，然後圓澄覺元妙，我們整個佛性的覺，祂本來就光明，圓明圓妙本來具備，因為我們圓妙照生所，所立就照性亡，因為我們從我們佛性本體所生發的光明，那個都不是有所作為，可是我們修道以後就覺得說佛性不夠光明，我們要把光明加入佛性，我們這一加入以後，就是所立，有能，有所，已經有能所啦！所以所立照性亡，我們那個佛性本體祂會光明，會照得很亮，沒有了！我們變我們人比較厲害，變有能所，我們能照，所以文殊菩薩講你記得，我們人有為啦！記得照就光明，不記得照就黑暗，就變成你記得照，不記得照它就有差別，不像本來，本來祂光明圓明圓妙，本來具備，不用你加啦！一加了以後祂的本來就不見了！就變成我們眾生所做的有所作為。

所以我們就是要了解到我們不逞強，不那樣做的話我們只使祂恢復到祂的本來，這樣就可以了，可是我們要呈現說我們人定勝天，結果就變成我們人製造麻煩，然後我們要接受自己做的果報，那個原來的沒有了，圓妙圓明不見了，就變成我們在凡塵所造的一切，所以我們了解說本來我們是佛性一團虛靈，沒有山河大地，沒有，現在因為迷跟妄所以才有虛空，因為有虛空才建立這個世界，所以世界是在虛空裡面，虛空是在我們的佛性裡面，我們佛性是充塞整個宇宙虛空的，外面很寬廣，現在我們迷、妄才建立一個虛空，有虛空才有世界，才有山河大地，可以了解到文殊菩薩說漚滅空本無，假如說我們不迷不妄了，這個空沒有，沒有世界，世界沒有，全部回到佛性本體，整個宇宙都是佛性本體，很寬廣，後學一看了以後我們人假會(台語)，會到把天地都變化。

所以為什麼釋迦摩尼佛，在講說沒有世界，有的就只有微塵，沒有世界啦！因為微塵然後集合變土，土集合變地，地集合才變我們生活的世界這樣啦！都是一些妄，妄集合了以後才呈現，所以我們研究真的要從根源去了解，根源了解的話，知道說來源他本來就不真，我們是『從真起妄』，我們從佛性本體的真，然後起了妄，這個虛空的妄，因為有虛空以後才有地球，有地球以後才有這些行星，我們整個太陽系才有，所以這個都是不真，都是假，可是我們現在就把它當成非常真啦！然後我們人在裡面生活也是真，不知道說整個都是我們佛性本體出來的啦！這樣有沒有一點了解？

問：我們修行回到理天，天堂跟理天有什麼差別？涅槃還在輪迴當中嗎？

答：我們就是要了解到涅槃→不生不滅啦！那假如說我們已經是進入大涅槃，大涅槃就已經不在生滅之中，那假如說涅槃跟生死是對等的話，那個涅槃生死，有生死才建立一個涅槃，所以祂是平等，平等都是空中的華，那假如說加一個摩訶加一個大，大涅槃那就已經超出了！超出我們生死相對待，祂是真正的不生不滅，不生不滅我們就是了解我們追求，就是追求不生不滅啦！我們一直修到最高的程度就是到達不生不滅，你真正的能夠進入不生不滅，證悟本性你就有主宰自己的能力，要不要落入凡塵來救渡眾生，你就有權柄主宰，那假如說我們在凡塵沒有啟發佛性當家，我們就沒有那個能耐，沒有那個權柄說我要到凡塵來，我不到凡塵來，那個就不是我們可以自己作主。

那我們現在生活之中已經啟發佛性當家，那就已經歸入一個沒有對待，一個絕對體，絕對體的我們不生不滅的佛性本體，你已經進入了，進入絕對體以後，你可以超出我們活佛老師講萬八逍遙，你可以回到我們『當下』，當初無始那個時候下凡塵的時候，一念無明，我們就可以回歸到那個地方，真正的就可以跟南極老仙翁，觀我們這一個元會整個生滅變化，不然的話我們都有經過啦！南極老仙翁的七次我們整個元會的變化，我們都在六道輪迴裡面，不知不覺，那我們假如說能夠啟發佛性當家，我們就可以到南極老仙翁身邊來看，我們看第一次的元會，整個人滅地盡天然窮後，混沌，等到下一個元會開天闢地，寅會人又降世，我們就可以知道這一些狀況，那要不要到凡塵來？我們可以自己主宰。

所以就在我們現在的生活之中，願不願意啟發佛性當家？你願意，往後就有這個希望，你可以主宰，那假如說我們現在的生活，沒有辦法啟發佛性當家，那所有這一些都是空中樓閣，可看不可及，你到不了。

15 片

問：言語道斷，心行處滅要如何解說？

答：這個剛好我們有講到『若無所見即是真實的見於如來，若有所見即是邪見』，你要講到真正透徹了解的內容就是要到達言語道斷，就是你用語言可以講的出來的把它斷掉，就是不要用語言講，你用心，心行處滅，你的心可以想出來的那個地方所在，心可以想的地方所在，都滅，所以言語道斷、心行處滅那個是已經領悟到最高法門的時候，就是一個絕對體，沒有兩邊相對，所以那個只能意會，不可言傳才會用言語道斷、心行處滅來表現，所以你講出來的都不對，已經離開一段距離，你心能夠想的也不對，已經不是祂的本來的狀態，所以才會說言語道斷、心行處滅。各位了解意思嗎？了不了解？（了解）

所以我們真的能夠領悟到了我們最高程度的時候，那個就言語道斷、心行處滅，沒辦法說了一講出來給你聽，好像不是這樣，你自己會感覺到你回答的答案跟你領悟的不同，不一樣，那個就已經到達言語道斷的程度，然後你心在想這個樣子是什麼樣子那個心想的，你心去想的完全都不對，所以心行處滅，你心所想的那個地方所在，都不對，所以也要滅掉，才真的可以呈現你領悟的狀態。

問：請問呂祖師問黃龍禪師，一句話說：「一粒粟中藏世界，半升鐺內煮山川」是什麼意思？

答：我們就是了解一粒粟米就是很小，我們吃飯那個米粒很小，它可以藏整個世界啦！這個就是小中現大，現的很大，一粒米可以把整個世界都藏在這粒米裡面，這樣各位了解意思嗎？可能字面的意思知道，那真正實際的我們就是要了解到，當我們已經領悟到我們不生不滅的佛性本體，那我們不生不滅的佛性本體，沒有形相，那沒有形相我們就是要了解到，祂可以把整個我們那個世界歸納到祂的佛性本體裡面，因為佛性本體沒有形相，所以用一粒粟米來形容，說整個世界就藏在一粒粟米裡面，那個就是要了解到，是沒有形象了才可以達到的狀態，你假如說以真的形象，一粒粟米就好像一粒米是很小的狀態，那很小的狀態怎麼能夠容納整個世界？就沒辦法，所以我們了解到那個已經到沒有形象的狀態，沒有形象你可以容納無量無邊的形象，無量無邊的形象就在你沒有形象的佛性裡面。

所以我們了解到假如說我們已經進入到我們整個佛性呈現，我們不是有毛孔嗎？我們皮膚有毛孔對不對？我們這個皮膚的毛孔一樣可以容納整個

世界,就在我們一個毛孔裡面這樣了解意思嗎?就是它能夠容納無限的大,因為祂沒有形象啦!所以才容納無限的大,所以再怎麼大,就在我們那一小小的沒有形象的佛性當中,所以這個一定要先了解到真理了以後,知道說原來祂所講的一粒粟米可以藏世界,意思就是說,它可以把所有的形象,收攏到沒有形象的很小的範圍裡面,那我們了解說一個鼎就是三腳在煮東西,你半個在煮山川才半個鼎而已,你就要煮整個山川那個意思也是一樣啦!你不要說那個鼎你加了一百倍的鼎來煮山川也煮不下阿!所以那個也都是,就是有形有象的東西,它可以收納歸到無形無象的一點點的範圍裡面,我們一點點的範圍就可以容納無量無邊現象的世界,就是那一種意思啦!

所以我們了解說我們修道了以後我們進入到佛性本體,雖然我們佛性本體我們都把祂歸納在身上小小的在玄關,可是要了解整個佛性本體是充塞整個虛空啦!所以我們很少去研討這方面的知識,不知道說我們的佛性有這麼的廣大,非常大,因為我們有研究過楞嚴經,文殊菩薩就有講說我們的覺性,我們那個佛性那個覺,覺海性澄圓就是我們的佛性非常的廣泛,好像海,我們大地的海還有邊,還有底,我們佛性沒有邊,沒有底,然後這個圓澄覺元妙,我們那個佛性本身祂就是有元妙,跟圓明,那圓明照生所,所立就照性亡我們就是了解到我們佛性本體祂元妙跟圓明本具備,不是我們人為的,祂本來有充塞整個宇宙,所以文殊菩薩就講因為我們眾生迷、妄,是從真起妄,我們迷昧又從真起妄所以才有虛空,因為虛空成立了,才有山河大地,有山河大地了,才有眾生,有眾生了才有業果,所以我們變成世界、眾生、業果三個一直綿延不絕在輪迴。

那文殊菩薩講那個漚滅,我們這個虛空就好像海裡面的一個泡泡,漚,海漚,那個泡泡如果滅了以後,我們地球就沒有,那地球就沒有三有,沒有,哪有三界?在哪裡?沒有,三界沒有,所以我們了解文殊菩薩講說,這個整個虛空是從佛性生發,是我們迷妄才有,然後生發以後才有眾生,才有業果,這樣它都是虛幻不實在,實在的實相就只有我們佛性本體,佛性本體他是超越整個現象,超越整個太陽系,非常廣泛。所以我們要了解說以**楞嚴經文殊菩薩所講,我們瞭解說我們的佛性,不只有在太陽系,祂是整個虛空都有,那麼整個虛空都有就有無量的佛世界,無量的四大部洲**,假如說我們時常能看佛經的話,就會呈現這一些觀念。

那後學在想我們所知道的都有限,沒有說像佛經裡面有那麼多的佛世界,無量無邊的佛世界,那釋迦牟尼佛就鼓勵我們能夠修,能夠回到我們的佛性本體,你回到你的佛性本體,你要到哪一個佛世界你可以依你的意願

去，那我們現在是沒有辦法，為什麼？我們被業力推，業力推只有在我們這一個地球。我們的六道輪迴它的範圍，只有在這個地球裡面，沒有辦法超越太陽系，沒有辦法到無量的佛世界去，所以要到無量的佛世界，就一定要我們能夠成佛，你成佛了以後你才可能，可能到無量的佛世界去那邊，你看是要去渡化眾生，或去那邊住都可以，那有無量的佛世界全部都是菩薩，沒有眾生，都是菩薩。

所以我們一看了以後，哪有這樣世界，世界裡面全部都是菩薩，全部都是菩薩，那也有佛世界裡面都是僻支佛，那我們要瞭解說我們的阿羅漢，那成就太小了，所以佛會斥責罵阿羅漢講說：焦芽敗種，都不想拓展你的生活領域，只有照顧你自己就好，不渡化眾生，你要渡化眾生，使眾生也能夠瞭解到這麼寬廣的佛世界，可以到整個佛世界，去那邊拓展你的視野，所以我們了解到說講入到我們佛性本體了以後，哇！那個無量無邊，真的無底深淵，你要追有很多可以讓你追的啦！不像我們在凡塵這個一點點知識而已。

所以我們要知道說寬廣，不只有我們整個太陽系而已，超出的，超出了以後，我們科學家還在研究到底可不可以生存人物？可是我們一成佛以後那個條件我們就強的很多，我們現在要有現象在凡塵生活要有條件，要有空氣要有水，讓我們能夠生活，可是你已經成佛了以後是一個絕對體，絕對體了以後，不管你到哪個地方，整個無量無邊的整個虛空你都可以存在，不像說我們科學家一定要有太空船，一定要能夠生存的地方才能夠生存，我們佛性就不用那一些條件啦！

問：為什麼八腳蜘蛛和鬼壓床有關係？

答：晚上睡覺的時候我們會遇到說整個身體都不能動，整個身體就是被魘魅鬼就是鬼壓著，那我們一般就是躺著不能動就看天花板，啊！有一隻蜘蛛八腳蜘蛛，所以就把它歸納那一隻蜘蛛在作怪，那是這樣的魘魅鬼沒有形象，它藉著蜘蛛的形象給我們看，所以後學都講它為什麼敢來壓我們？就是要了解到最起碼魘魅鬼瞧不起我們，假如說你是修持滿有一段時間你有功力了，魘魅鬼看到你跪都來不及了，哪敢壓你，那它為什麼壓你，就是表示你一點亮，一點佛性的功德都沒有，我們了解它沒有形象，可是它假如說看到菩薩，菩薩的光滿身都很亮，它跪著拜都來不及了，絕對不敢作弄，那假如說我們都被作弄，表示我們以往所作所為都為自己，不為別人，所以魘魅鬼就會欺負，欺負佛性沒有光本身又沒有德性，又不累積善就是那樣。

所以我們假如說遇到這個魘魅鬼，那後學就講它讓你整個身體都不能動，那你的心可以動啊！你先心動，你心動了以後你的身就可以動了，你就可以破除它的約束，會不會？心先把它動會嗎？你心先動的時候，你說我先手動然後腳動你手跟腳還沒動之前你心先動，你心動的時候接著你的手你的腳就可以動了，所以身不能動心先動，心動了以後破除它的約束的力道，它要把你壓著不動，我就偏偏可以，贏你，心贏你。

問：渡不到人怎麼辦？

答：各位前賢我們要了解到我們活佛老師跟我們講，我們去渡人『**事若有成，樂其事，事若無成，志不凡**』，假如說我們渡不動人，我們那一種意志，我們渡人的心，跟凡人都不一樣，不是為了自己就是為了眾生，要他們脫離苦海，所以渡不動人，各位要了解到後學都講，假如說我們是從畜生道出來，畜生道各位就了解牠出生了以後，吃吃吃，吃大隻了以後被抓去殺，所以只有知道吃跟睡覺然後大了，被人殺了，就只有這樣啦！你要他修道，你曾經去對畜生說道？你們都沒有那麼努力過，去對著畜生說道，你要講你都不要修道你才會當畜生，你一定就要做好有沒有？有啊？

所以你看以前有一個石頭和尚有沒有？他說給別人聽大家都不聽，那我去說給石頭聽，你看那個石頭都會點頭，你說整個就是沒有善根的人，一闡提有沒有佛性？那個石頭點頭有、有、有，那個是**被他誠心所感**，他說我說給別人聽別人都不聽，一闡提就是沒有善根，不能成佛沒有佛性，好！我去講給石頭聽，現在講給人聽人那麼多，眼睛在看一看了就愣了啊！說不出來，好啦！我去說給畜生聽，畜生牠會回答，哈哈~。

問：請問定太多會昏沉、提不起精神，要如何解決？

答：假如說我們在要研究真理了解真理都提不起精神，可是一解除，下課了不用研究了精神就來了，那個**表示我們的週遭都有業障在阻礙**，因為你努力修道了以後祂所有的業債都討不到，祂要阻擋你修道不給你修啦！可是我們人有主宰的力量，你假如說**堅定的信心**像以往有一些精神不濟了他拿我們縫衣服的那個針把肉刺，哎唷！會痛！會痛了精神就來了，那個委靡不振就消失了，所以我們人的意志可以克服，克服這一些，假如說本來精神很好經書一翻開就一直想打呵欠想睡覺那個就表示我們的障礙滿多啦！自己要了解說就是累世之間沒有修，然後好事沒有做眾生沒有渡所以才會很多阻礙，**我們都可以克服的要了解我們有主宰的能力**。